

拨一拨，聊一聊，温岭热点尽在“掌”握

热线 86901890



时代的春风里，党旗指引着我们成长的方向。为庆祝中国共产党成立100周年，激励和引导广大员工切实把学习党史、总结经验与教学工作紧密结合起来，市教育系统开展百年潮涌 红色引领 在党旗下成长 主题征文。教师们聚焦建党百年，深入挖掘整理身边教育人的红色故事，以小见大展现在党旗下成长的点点滴滴。上期，四位教师执笔写下了他们的所见所闻所感，这期，再来阅读三位老师笔下的教育故事。

我是一面红旗

●三星小学 吴帆

匆匆一眼，你我只是打了个照面。
时过境迁，我无法忘记你的容颜。
我是一面红旗，飘扬在三星村一所小学的教学楼前。我和孩子们只是打了个照面，却永远记得他们成长的每个瞬间。

守校

1996年，我随着第一任校长陆小芬来到这所学校。一栋教学楼、十位教师、六个班级、两百多名学生，我看到的是一所普普通通的乡村学校。每当我升上天空，我的眼底，总有许多可爱的孩子：朴实的操场飞扬着尘沙，孩子们有的跳皮筋，有的做游戏；窗明几净的教室里，孩子们在老师的带领下朗读课文；放学路上，那渐行渐远的孩子们不肯回家，流连在田野的小路上。

当城市的水泥路延伸到三星村，这里也正式算作一所城区学校。但我知道，教学楼还是一栋，老师只有十位。随着重视教育的人增多，这样一所学校已满足不了孩子们的需求。1999年，学校终于要改建了。

这下，老师们可忙坏了。房子要拆，东西可不能扔啊。大箱小箱的教学用具，大包小包的图书，在老师的手中不断传递。我和党旗一起，被放在了大队部的箱子里带到了临时校区。

我还是高高地挂在一根杆子上，临时校区尽收眼底。加工层隔出教室，操场就是门前的黄土地，厕所要和村民共用。房子朝东，一到早晨便有强烈的阳光照进教室。夏天太阳直射又不通风，冬天下午没阳光又要挨冻，不远的地方，打桩机的声音此起彼伏，家长跑到学校投诉。老师们一面协调施工人员，一面安抚家长，还要对孩子们在特殊环境下上学进行相关的教育和防护。苦或许是家常便饭了吧。幸运的是，孩子们一直有十位老师的陪伴，顺利度过了简单的日子。这样的日子一过就是三年。

护校

日子终于有了好转，一支施工车队开进了这片充满希望的土地。2002年，新校区教学楼初步建成。我遥望着拔地而起的五层教学楼，仿佛点燃了追梦的激情。红色的砖，白色的墙，多么热烈，多么纯洁。2002年至2005年，三星小学作为太平小学分校，引进了许多教师。而新一任校长梁晓芳一面组织日常的教学工作，一面继续开展校园扩建工程。

听说自家旁边建起高楼，周围的村民不干了。有一户村民因为学校楼房挡住了自家房子的采光，便开始煽动大家反对扩建。还有一户村民干脆撒起泼来，坐在房子地基的桩子上，妨碍施工。刚种的树被推倒，刚搬的砖被破坏。白天，梁校长筹措经费施工；夜深了，梁校长还在学校守护着一草一木。

三年守护下，我看到明星楼前后四层的星光楼、两层的星膳楼、两百米的操场接连竣工；我看到了舞蹈室、音乐室、实验室、图书室、阅览室、电脑室一一投入使用。2005年7月，完完整整的三星小学终于正式升格为市直属公立学校。

新学校建成，又要开始红红火火地搬运了。我被放在大队部的箱子里，搬到了新的校区。

创校

我看到三星小学在蓬勃地发展。快看！曾经的煤渣操场铺上了人工草坪，三星的足球队训练起来了，体育特级教师张朝晖正在和孩子们一起练习足球。快看！荣誉墙上又多了一块金灿灿的牌匾，学校被评为 全国青少年校园足球特色学校 了！快看！三星小学毕业的孩子考上浙江大学了！多么蓬勃的校园啊，我仿佛又看到了相同的画面。不！这次我看到孩子们在宽阔的操场上自由奔跑；我听到窗明几净的教室里传出了读书声、歌声、讨论声；我看到放学的路上，整齐的长队从校门口散开，仿佛一颗颗明珠散落千家万户。

2016年，冯根裕校长开始指导三星小学的教学工作。我期待着，学校有什么变化呢？

什么，这所学校竟然建起了 五星级厕所 ？是啊，响应国家号召，文明中国从文明如厕做起。什么，这所学校竟然焕然一新，这是哪儿，那叫什么？甚至刚刚毕业的孩子们回到母校也大吃一惊。为了与时代接轨，20多个现代化教学专用教室，以及安全体验中心、心馨心理咨询室、生命邮局、名师工作站、妈妈的舞台、爸爸的实验室、星光学院、领袖剧场、幼小水文科教中心等一大批创新型功能室相继建成并投入使用。

现如今，学校从10位教师变成85位，高级教师8人，一级教师41人。浙江省优秀教师、台州市优秀教师、温岭市骨干教师等群贤毕至。而在这85位教师中，我依然瞧见当初那10个人中还未退休的老教师。他们在三星小学工作了25年，直至两鬓华发。而当年的学生早已长大成人，其中一人回到了母校，当了老师。

25年了，我和无数的人打过照面，陆小芬、梁晓芳、冯根裕、三星小学的师生 我见证了他们的成长，也见证了三星小学的成长，而成长达成了我们彼此最美好的照面。

他们，在党旗下成长

实干的 九龙人

●九龙学校小学部 王晨旭

轻轻地合上《习近平在浙江》采访实录，习总书记说的那句 干在实处，走在前列 萦绕脑海。是啊，凡做实事都应当踏实肯干，不驰于空想，不骛于虚声，能以此态度求学，则真理可明，能以此态度做事，则工业可就！这句话是对习总书记个人品格的高度凝练，这也正是我们每个九龙老师的不懈追求！

高瞻之光：掌舵方向，执着追求

周秀萍校长时常对老师们说：每个老师的教育都要有笑，更要有效！我看到了她的执着，看到了她的追求。

五月中旬的雨下个没完，教室外的廊道异常潮湿，孩子们在廊道上跑着、跳着、笑着、喊着。周校长被这些充满活力的身影打动，笑着和孩子们打招呼。突然，从教室里扔出两本书，刚好落在她脚前。她顺眼望去，只见两个昂着头、气呼呼的孩子面面相觑。远处的我见了一惊：这可是班级里最倔脾气的俩孩子！

只见周校长微笑着迎上去： 地上很湿，孩子，把书本捡起来好吗？大胆的林同学不领情，还把头别向另一边。没承想周校长把他的手牵过来，眼神微笑而坚定，她捡起一本书递给孩子： 有委屈可以说出来，怎么也不能让书本遭罪啊！孩子倔强的目光渐渐柔和了，在周校长的注视下，他慢慢低下头，弯腰把另一本书捡起来： 对不起，周校长，我不该冲动的

每个孩子都是一粒种子，不论未来是参天大树还是馥郁的花朵，都需要微笑呵护，耐心守护，智慧对待。周校长是这样说的，也是这样做的，她用实际行动为我们掌舵，她高瞻远瞩的策略牵动着学校发展的方向，她执着追求的信念促使九龙的茁壮成长，她奋笔书写的是九龙的华丽篇章。她将 激扬生命，守护童真 做到极致！

行动之光：实事求是，全心全意

春日三月的第一天是开学的日子，为了给孩子们来一场牛气十足的开学之旅，一个步履匆匆的女子，在学校的各个场地间来回穿梭而不知疲倦。她，就是我们的王美燕副校长。

红色的气球拱门摆好喽！她嘹亮的声音总是那么富有穿透力，叫人不由得跟着喜悦起来。来，这灯笼递上来我挂上！这会儿，她又来到了一楼长廊前，爬上了长梯，挂起了灯笼。我掂掂手示意她下来，拿着手机随手给她拍了张照： 这么高的活非要自己上去吗？照片给你拍了，下来吧！谁知她先是一愣，再向我摆摆手，微笑中略带严肃说道： 别拍啦，拍其他老师和帮忙的家长，他们才是最忙最累的！

说完，她把最后一个灯笼挂好，从梯上下来，又飞奔到廊道的另一头开始拉花了

直到 学习强国 平台报道了我们开学首日的新闻，我才发现她一张自己的照片都没放，我又忍不住了： 你怎么一张自己的照片都不放进去了？她淡然地说： 有啥好放的，孩子们学得开心，玩得开心就好啦，他们的笑容才是最真实的！

我惭愧地转过身，王校长是全心全意为孩子们着想的校长！她乐生之乐，生亦乐其乐，这种实事求是、全心全意的行动之光多么难得，多么可贵，多么闪耀！

团结之光：抱团前行，艰苦奋斗

去年10月，一系列为期8天的小学大单元整合学习展示课拉开帷幕，活动涉及校内50多位老师。为了完美展示这场活动，上至校长，下至不上课的老师们，都全力投入到备课磨课之中。

走，下一节晨旭老师试教，杨校长和叶校长过来指导，我们所有四年级组老师都去学习。段长伟老师用柔美的声音在办公室通知着。话音刚落，组内陈老师便发话： 晨旭，你去准备上课的课件，我去搬8张凳子到教室。还没等我反应，钱老师又说道： 我和你一起去，帮你发课堂学习单。说着，她便挽着我的手径直向教室走去。我心里一阵热，多么温暖的家庭啊！

课后，大至课堂整体框架，小至课件中的字体符号，杨校长、叶校长都提出了宝贵的建议。一刻钟过去了、一小时过去了，他们似乎越讲越有劲，声音也更加洪亮起来，他们沉醉于语言文字之中，像要把课文的内涵掘地三尺似的，所有的疲惫对他们来讲好像完全消失了，大约过了整整两个小时才停下来喝了口水，然后满意地点点头，离开前还不忘鼓励我几句。

等所有孩子都放学了，我们顾不上吃饭，再一次聚集在办公室讨论课的细节 这样的抱团前行在四年级组只是一个小小的缩影。九龙人抱团前行，不喊苦不喊累，忘了饥饿，忘了疲倦，给自己打气，给同伴打气，这种艰苦奋斗的力量使我们快乐地前行着，那道绚烂的团结之光延续着！

这些故事，是我们九龙人对 干在实处，走在前列 不懈追求的真实写照。九龙人，会一直坚守教育的红色根脉，让革命精神在九龙教育中绽放出新时代的光芒！



初心不改 红白蓝

●大溪中学 陈清青

如果梦想是有颜色的，我想那一定是，红白蓝三色的。

红色的动脉，白色的纱布，蓝色的静脉 成为一名白衣天使是我从小的梦想。

我坚定地相信，我一定能成为一名白衣天使。辩证唯物主义认为，意识对物质是有能动作用的，后来我真的如愿考上了医科大学。大概是相信什么，就能吸引什么，这也许就叫 心想事成。

至此，天使算是拥有了一对翅膀，只要勤学苦练，不惧风雨，学会飞翔，成为一名真正的天使，好像只是时间问题。

学海无边，书囊无底。医书本本厚如砖，课程门门深如海，日日披星戴月，常常日夜兼程，医学之路虽然艰辛，但只要心怀梦想，便不觉辛苦。

希波克拉底的誓言，字字珠玑，句句入心，已然不仅仅是誓言，更是一种责任，时刻激励我更加坚定地前行。

大三那年，我有幸成为一名党员，在党组织的熏陶和培养下，我更加深刻地认识到作为一名医学生，肩上的责任之重大，这让我对学习更加不敢有丝毫的懈怠。所有的努力终会迎来回报，毕业时，我凭借优异的学分绩点被评为省级优秀毕业生。

本以为终于可以如愿成为一名实至名归的白衣天使，奈何因为身体原因，无法承受临床的高强度工作。在坚持和放弃之间，苦苦挣扎，斟酌再三，最后决定当一名卫校老师。

虽然我不能成为白衣天使了，但我的学生能，看着他们一个个实现自己白衣天使的梦想，我更加坚定地认为当初的选择是正确的。我常常告诉学生： 有时，去治愈；常常，去帮助；总是，去安慰。 医学虽然不能治愈一切疾病，但是一个医生却可以治愈 一个病人，暂时做不到成为一名医术高明的好医生，那就先做一个耐心细致，让病人温暖的医生。

而我，也时刻告诫自己，要做一个好老师，一个可以温暖学生的好老师，不要忘了初上讲台的初心。

再后来，因为新高考改革，全市乃至全省思政老师紧缺，那时的我做了一个大胆的决定：我要回到家乡，成为一名思政老师。

然而，成为思政老师的我，在之后很长一段时间里，都是在迷茫中度过的。因为丢掉了大学那么努力学习的医学知识，也离开了一群和当初的我一样，怀揣梦想的未来的白衣天使，一切似乎都和初心渐行渐远，我再也没有那么坚定，坚定地认为这次的选择是正确的。

2020年疫情暴发，一群白衣天使像战士一样，为人民的安康，为社会的安宁，挺身而出，不畏艰险，不惧生死，逆行而上。

他们之中，就有我的学生，出征之前，收到他们发来的消息，反复阅读，很快泪眼模糊，既羡慕他们能为国而战，为他们骄傲，替他们开心，同时也担心他们的安全，最后只是千叮咛万嘱咐小心，道一声珍重。

众志成城，历经万难，白衣战士们最终战胜了病毒，战士凯旋，春暖花开，国泰民安，一切照旧。

我看着抗疫纪录片，又差点流泪，我已经很久没有在看电影的时候流泪了，我庆幸自己还能热泪盈眶，还能心潮澎湃。这个社会没有那么多英雄，无非是在危难时刻，那些普通人挺身而出罢了，而很多人在父母的眼里，可能还是孩子。

我多么希望，如果有一天被需要时，我也能挺身而出，无所畏惧，饱含热情，心怀家国。

习近平总书记在思政课教师座谈会上讲话中曾指出，思政老师情怀要深。

情怀是心里装着国家和民族，情怀是把对家国的爱、对教育的爱、对学生的爱融为一体，做一个有情怀的老师并不容易。

作为一个半路出家，弃医从教 的思政老师，教会学生掌握马克思主义精髓，感知中华文化魅力，为国家培养政治合格、思想过硬的社会主义建设者和接班人，更不容易。

改造客观世界不易，改造主观世界更难。思政课又是落实德树人根本任务的关键课程，我忽然意识到身上的责任很重大。

这种重大，是和白衣天使的救死扶伤不一样的重大，同时又是一样的重大。

不一样的是：一个是灵魂的工程师，一个是身体的工程师；一样的是：和平年代，都需要在党的领导下，以人民为中心，践行全心全意为人民服务的根本宗旨，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。

此刻，那些迷茫如拨云开雾，烟消云散，清澈明朗。

我依然站在这个我热爱的讲台上，依然坚定不移地想要做一名温暖学生的老师，依然想努力地为中国特色社会主义事业贡献一份力量，我的初心从来都没有变。

我是一名思政老师，也是一名党员，红色的根基，白色的粉笔，蓝色的情怀。我很庆幸，我的梦想还是红白蓝三色的，未曾改变。

平凡的岗位，平凡的我，或许并不能改变什么，但量的积累达到一定程度必然会引起质变，我们要做的是，低头耕耘，初心不改，做好每一件平凡的事，如此便好。

无论是灵魂的工程师，还是身体的工程师，千千万万个平凡的岗位上，千千万万个平凡的 我 ，凝聚在一起，就是实现中华民族伟大复兴的坚实力量。